

贯彻党代会 迎接二十大

警方的“柔情”拉了少年一把、还了大妈“清白”

见习记者 杨云寒 通讯员 李煜 吴诗卉

“谢谢警察叔叔挽救了我的人生！”日前，在云和县公安局城北派出所门口，初中生小伟（化名）眼中泛起泪光。

小伟在当地一所重点初中读书。今年暑假，小伟和同学聚餐时结识了小伙龚某。龚某穿着时尚，花钱大手大脚。小伟问他：“这么多钱哪来的？”“来钱还不简单，兜兜风就有了。”龚某回答，“来，你来骑电动车，我带你开开眼。”说着，他坐上电动车后座，指挥小伟往大马路上骑。沿路停着一排小轿车，龚某叫小伟放慢速度，他则坐在后座，一路拉起了车门。还真有车主没锁车门，龚某随即从车上偷走了5800元现金。

第二天，城北派出所接到车主报案，很快找到了龚某和小伟。坐上警车的那一刻，小伟又害怕又委屈，一下子哭了起来：“警察叔叔，我也是一时糊涂，以后再也不敢了！”面对这个误入歧途的少年，民警没有一罚了之，而是展开了深入调查。“我们通过走访，了解了小伟平时的表现，他在各方面都很好，这次是因为结交了社会上的不良青年才首次犯错，而且龚某要分他钱，他也没要。”城北派出所所长蓝李俊说，“经综合考虑，我们觉得这个孩子还有救。”

城北派出所从挽救未成年人的角度，对小伟作出不予

处罚的决定。“小伟跟我们讲，他的梦想是当兵。希望我们的不处罚，能够及时把他拉回正道，有机会圆梦。这也是我们柔性执法的意义所在。”蓝李俊说。

在云和，小伟的故事并不是“孤例”，70多岁的严大妈也是云和警方柔性执法的受益者。

那天，有商户报警，说刚从店面拆下来的一个价值1000余元的雨棚被盗。民警通过调查很快锁定了严大妈。严大妈满脸委屈，“我没有偷！”

民警继续深入调查，发现严大妈“主观上并无过错”。“那家店面正在装修，那个雨棚拆下来后，在店面门口的垃圾桶旁一连放了3天。严大妈还专门询问过附近环卫工，环卫工也不知道雨棚是谁的，严大妈误认为这雨棚是没入要的，这才抬上了自己的三轮车……”

于是，民警将雨棚归还失主，作了解释说明，对严大妈进行了批评教育，并最终作出了终止案件调查决定书。事后，严大妈拉着民警的手，不住道谢：“是你们警察还我清白！”

“这几年，伴随着经济社会的快速发展，对我们公安民警的执法要求也越来越高。”到城北派出所担任所长之前，蓝李俊曾在云和县公安局法制大队大队长的岗位上工作多年。他介绍，早在2018年，云和县公安局就对公安执法工作进行了规范化提升，推出一系列创新举措，其中也包

括了对柔性执法的持续探索。“在群众面前，我们不能只是冷冰冰的执法者，还要有‘人情味’。因此，每一起案件，我们都要求经办民警从当事人的实际情况出发，对于一些可以不作出处罚的行为，在不违反法律原则的前提下，酌情以教育批评替代处罚，实现‘法、理、情’的统一。”

在蓝李俊看来，柔性执法并不意味着不处罚，而是灵活运用倾听、告知、调解、解释、协商等非强制手段，减少矛盾冲突，促进执法和谐，实现法律效果、政治效果和社会效果的有机统一。“我们辖区有一个房东，因多次拒绝上报流动人口信息被处罚，一度与我们执法人员发生冲突。后来，我们依据柔性执法的原则，专门上门对他进行宣传教育，最终感动了他。现在，他是我们辖区上报信息最积极的房东之一，还主动协助我们做其他房东的工作。”

非凡十年

——我们的法治获得感

浙江第四届 数智舆情高峰论坛 在杭举行

浙江在线 詹娇媚

8月26日，“数智聚力共治共富”浙江第四届数智舆情高峰论坛在杭州举行。论坛由省社会科学界联合会指导，浙江日报报业集团主办，浙江在线新闻网站、浙报·紫藤智库承办，省社会科学院发展战略和公共政策研究院协办。

论坛期间，浙报·紫藤智库与省社会科学院、省发展规划院、浙江大学传媒与国际文化学院、之江实验室科技控股有限公司等单位签署产学研合作框架协议。一批专家学者受聘成为浙报·紫藤智库专家组成员。

论坛还首发浙报·紫藤智库“数智产品包”视频简介，其涵盖以舆情数据为基础的“数览”“数享”“数研”“数阅”四大数字化产品，和以智库为依托的“智理”“智库”“智学”“智绘”四大智慧化服务。浙报·紫藤智库致力于打造新型传媒智库平台，专注于社会治理、公共议题等领域研究，依托舆情专业基础，提供一揽子舆情综合服务和智库参谋作业。

论坛上，浙报·紫藤智库与省交通运输厅、中信银行杭州分行、杭州市临平区委宣传部、浙江大有集团有限公司等多家单位签署“智库战略服务合作协议”。浙报·紫藤智库与全省11地市市委宣传部、网信办代表共同启动“紫藤智库走基层”行动，未来将与智库专家组成员走进全省各地市。

特警突击训练

近日，台州市公安局黄岩分局巡特警大队开展模拟各种地形的防暴处突训练，提升应对各种突发事件的能力。

通讯员 喻跃翔 摄

祖国海疆有他和她守护



(上接1版)

太阳初升，姜坤、俞崇名等几个新战士已穿戴好装备，在排长张成刚的带领下，开始了定期的海岛巡逻。“注意脚下礁石，不要顾前不顾后……”张成刚不时出声提醒。沿着这条熟悉的巡逻路线，踏着前辈们曾经走过的足迹，如今带着新战士来走，张成刚觉得，这也是庙子湖精神的一种传承。

“对我和战友们来说，庙子湖不只是个地理坐标，更是一种精神支柱，在它的指引下，我们走得无比坚定。”张成刚说。

海岛女卫士

1958年，从解放洞头的枪林弹雨中走来的渔家姑娘汪月霞，怀着“能为战士做点事，是莫大光荣”的想法，组建了首支女子民兵排，后扩编为连，名为“海霞女子民兵连”。那些年，老连长汪月霞带领大家积极开展军民联防，沿着海岛巡逻、抱着钢枪入眠，先后抓获土匪、

特务67人，多次粉碎敌特上岛袭扰，成为家喻户晓的民兵英雄。

到今年，听着“海霞”故事长大的洞头姑娘曾秀红，已在民兵连待了8年。“我家距离民兵连也就几百米，从小听父辈讲‘海霞’的故事，听了无数遍。小学六年级的一次夏令营，我来到民兵连待了一星期，第一次近距离地接触这支光荣队伍，从此，就认定了这里。”高中毕业后，曾秀红通过严格的训练和考核，成为一名正式的民兵。

“训练的时候，每次觉得自己要挺不过去了，但还是一次次都坚持下来了。”说起8年来的变化，曾秀红说，自己成长了，“性格更加坚韧，也更加懂得奉献”。如今，身为副连长的她，也把这股子“海霞”精神传承给队员们。

“我们注重实战化训练，每年都有封闭式集训，参加市区两级海上行动拉练。我们在履行守岛职责时更有底气！”海霞女子民兵连副指导员朱玲爱自豪地说。

2020年年初，面对严峻的疫情形势，海霞女子民兵连主动请缨，变身“逆行者”，筑起入城口的第一道防线。队员王琦琦仗着年轻体力好，每天值守16个小时，爸妈担心她，要她回家，她回答：“我是海霞、是党员，这种关头，怎么能退！”救护排队员陈虹主动申请驰援武汉，参与救治重症患者，每天背着数十斤重的消毒液来回隔离病房。正好回了老家的队员叶小玲，三次请战三次被拒仍不放弃，最终加入了当地义工队伍。

据统计，近十年来，海霞女子民兵连先后出动5000余人次在街道、村居开展夜间巡逻；出海巡查百余次，协助查获走私油船33艘，抓获涉嫌走私嫌疑人150余名，被誉为新时期的“海岛女卫士”。